

நடப்பு நிகழ்வுகள் - 7 மார்ச், 2020

EXAMSDAILY

தேசிய செய்திகள்

பிமல் ஜூல்கா தலைமை தகவல் ஆணையராக நியமிக்கப்பட்டார்

தகவல் ஆணையர் பிமல் ஜூல்கா தலைமை தகவல் ஆணையராக நியமிக்கப்பட்டார். ராஷ்டிரபதி பவனில் நடைபெற்ற விழாவில் மத்திய தகவல் ஆணையத்தில் தலைமை தகவல் ஆணையராக திரு ஜூல்காவுக்கு ஜனாதிபதி ராம் நாத் கோவிந்த் பதவி பிரமாணம் செய்துவைத்தார்

ஜனவரி 11 ம் தேதி சுதிர் பார்க்வா ஓய்வு பெற்ற பின்னர் இவர் இப்பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

தயாரிப்புகளை இணையத்தில் விற்பதற்காக அமேசானுடன் தேசிய நகர்ப்புற வாழ்வாதாரத் திட்டம்(DAY -- NULM) இணைந்து உள்ளது

வீட்டுவசதி மற்றும் நகர்ப்புற விவகார அமைச்சின் கீழ் செயல்படும் தேசிய நகர்ப்புற வாழ்வாதாரத் திட்டம் (DAY-NULM) சமீபத்தில் மின் வணிகம் நிறுவனமான அமேசானுடன் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டது.

நகர்ப்புறங்களில் நாடு முழுவதும் சுய உதவிக்குழுக்கள் தயாரிக்கும் பொருட்களின் மின் சந்தைப்படுத்துதலுக்கான இந்த ஒப்பந்தம் பெண்கள் அதிகாரம் குறித்து கூடுதல் கவனம் செலுத்துகிறது.

நான்காவது உலகளாவிய ஆயுர்வேத விழா கொச்சியில் நடைபெற உள்ளது

நான்காவது உலகளாவிய ஆயுர்வேத விழா, மே 16 முதல் 20 வரை கேரளாவின் கொச்சியில் நடைபெறும்.

இந்த ஐந்து நாள் நிகழ்வின் கருப்பொருள் ஆயுர்வேத மருத்துவ சுற்றுலா: இந்தியாவின் நம்பகத்தன்மையை செயல்படுத்துதல்.

இது உலகம் முழுவதும் எங்கும் நடத்தப்படாத மிகப்பெரிய ஆயுர்வேத நிகழ்வாக இருக்கும், மேலும் ஆயுர்வேத துறையில் இருந்து வல்லுநர்கள், பங்குதாரர்கள் மற்றும் வணிக ஆய்வாளர்கள் ஆகியோர் இதில் பங்கேற்க உள்ளனர்.

கொரோனா வைரஸ் பரவுவதை தொடர்ந்து ஐஃபா விருதுகள் ஒத்திவைக்கப்பட்டன

கொரோனா வைரஸ் அச்சத்தால் சர்வதேச இந்திய திரைப்பட அகாடமி விருதுகளின் 21 வது பதிப்பு ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது.

நாட்டின் மிகவும் பிரபலமான விருது விழாக்களில் ஒன்றான இது மார்ச் 27 முதல் 29 வரை மத்திய பிரதேசத்தின் இந்தூர் மற்றும் போபாலில் நடைபெற திட்டமிடப்பட்டது.

ஐ.பாவை நடத்துவதற்கான புதிய தேதி மற்றும் திட்டம் விரைவில் அறிவிக்கப்படும் என்று அதிகாரப்பூர்வ வெளியீடு தெரிவித்துள்ளது.

சர்வதேச செய்திகள்

குறைந்த சுதந்திரமான ஜனநாயக நாடுகளில் இந்தியா 83 வது இடத்தில் உள்ளது

195 நாடுகளிலும் 15 பிரதேசங்களிலும் மக்கள் சுதந்திரத்தை ஆராய்ந்து அவற்றை வகை வாரியாக வரிசைப்படுத்தும் 'உலக சுதந்திரம் 2020' அறிக்கையின்படி, ஜனநாயகம் குறித்த ஆராய்ச்சி மற்றும் வாதங்களை நடத்தும் அமெரிக்காவைச் சேர்ந்த கண்காணிப்புக் குழுவான ஃப்ரீடம் ஹவுஸ் வெளியிட்டது.

குறைந்த சுதந்திர ஜனநாயக நாடாக திமோர்-லெஸ்டே மற்றும் செனகலுடன், இந்தியா 83 வது இடத்தில் உள்ளது. சுதந்திர ஜனநாயக நாடாக பின்லாந்து முதலிடத்தில் உள்ளது.

மாநில செய்திகள்

மிசோரம்

சாப்சார் குட் விழா மிசோரத்தில் கொண்டாடப்பட்டது

மிசோஸின் மிகப்பெரிய மற்றும் மிகவும் மகிழ்ச்சியான வசந்த விழா, சாப்சார் குட் மிசோரம் மாநிலம் முழுவதும் கொண்டாடப்படுகிறது.

இந்த விழாவில் மிசோரத்தின் பாரம்பரிய மூங்கில் நடனம், சேரா மற்றும் பிற நடனங்கள் முக்கிய நிகழ்வில் நிகழ்த்தப்பட்டன.

மகாராஷ்டிரா

மகாராஷ்டிரா அரசு அவுரங்காபாத் விமான நிலையத்தை சத்ரபதி சம்பாஜி மகாராஜ் விமான நிலையம் என்று பெயர் மாற்றியது

மகாராஷ்டிரா அரசு அவுரங்காபாத் விமான நிலையத்தை சத்ரபதி சம்பாஜி மகாராஜ் விமான நிலையம் என்று பெயர் மாற்றியது. மகாராஷ்டிரா முதல்வர்

உத்தவ் பால் தாக்கரே தலைமையில் நடைபெற்ற மாநில அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் இந்த முடிவு எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

மராட்டிய போர்வீரர் மன்னர் சத்ரபதி சிவாஜி மகாராஜின் மகனாக இருந்த சத்ரபதி சம்பாஜி மகாராஜை கவுரவிக்கும் பொருட்டு விமான நிலையத்தின் பெயர் மறுபெயரிடப்பட்டுள்ளது.

நியமனங்கள்

கரீனா கபூர் பூமாவின் புதிய பிராண்ட் தூதராகிறார்

பாலிவுட் நடிகர் கரீனா கபூர் காளை ஜேர்மன் விளையாட்டு பிராண்ட் பூமா தனது புதிய பிராண்ட் தூதராக ஒப்பந்தம் செய்தது. யோகா, பாரே மற்றும் பைலேட்ஸ் உடற்பயிற்சிகளுக்கான ஆடைகளை உள்ளடக்கிய விளையாட்டு உடைகளின் தயாரிப்பதில் பூமா பெயர் பெற்றது.

எஸ்பிஐ லைஃப் நிர்வாக இயக்குநராக சஞ்சீவ் நவுதியல் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்

எஸ்பிஐ லைஃப் இன்சூரன்ஸ் அதன் புதிய நிர்வாக இயக்குநராகவும் தலைமை நிர்வாக அதிகாரியாகவும் சஞ்சீவ் நவுதியலை நியமித்தது. ஸ்டேட் பாங்க் ஆப் இந்தியா குழுமத்தில் முக்கிய பங்கு வகிக்கும் அரிஜித் பாசுவிற்கு பதிலாக அவர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம்

நாசா 2020 மிஷனுக்கான மார்ஸ் ரோவரை 'விடாமுயற்சி' என்று பெயரிட்டுள்ளது

நாசா சமீபத்தில் செவ்வாய் கிரகத்துக்கு அனுப்பப்படும் ரோவரை 'விடாமுயற்சி' என்று பெயரிட்டது. செவ்வாய் ரோவரின் பெயரை தீர்மானிக்க தேசிய வானூர்தி மற்றும் விண்வெளி நிர்வாகம் (நாசா) நாடு தழுவிய போட்டியை ஏற்பாடு செய்தது. ஏழாம் வகுப்பு மாணவர் அலெக்சாண்டர் மாதர் போட்டியில் வெற்றியாளராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்.

விருதுகள் மற்றும் அங்கீகாரங்கள்

டைம்ஸ் ஆப் இந்தியா விளையாட்டு விருதுகள் (TOISA) 2019 விழா புதுதில்லியில் நடைபெற்றது

புதுதில்லியில் 2019 ஆம் ஆண்டு விளையாட்டுகளில் சிறந்த விளங்கிய இந்தியர்களை கவுரவிக்க டைம்ஸ் ஆப் இந்தியா விளையாட்டு விருதுகள் வழங்கப்பட்டன . இந்த நிகழ்வை BHIM-UPI வழங்கியது.

ஆண்டின் சிறந்த விளையாட்டு வீரராக PV சிந்து தேர்த்தேடுக்கப்பட்டார். சிறந்த அணியாக ஆண்கள் ஹாக்கி அணி தேர்வு செய்யப்பட்டது. சிறந்த பயிற்சியாளராக ஜஸ்பல் ராணா தேர்வுசெய்யப்பட்டார். வாழ்நாள் சாதனையாளர் விருதை பாய்ச்சுங் பூட்டியா வென்றார்.

இந்திரா காந்தி, அமிர்த கவுர் 'டைம் 100 ஆண்டின் பெண்கள்' பட்டியலில் இடம் பெற்றுள்ளனர்

TIME இதழின் 'TIME 100 ஆண்டின் பெண்கள்' பட்டியலில் இந்திரா காந்தி மற்றும் அமிர்த கவுர் ஆகிய இரு சக்திவாய்ந்த இந்தியப் பெண்களின் பெயர்கள் உள்ளன.

இந்திரா காந்தி 1976 ஆம் ஆண்டிற்கான பெண்ணாகவும், வாதிகாரியாக டைம் இதழால் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

விளையாட்டு செய்திகள்

முதல் கெலோ இந்தியா குளிர்கால விளையாட்டுக்கள் ஜம்மு காஷ்மீர் உள்ள குல்மார்க்கில் தொடங்குகின்றன

முதல் கெலோ இந்தியா குளிர்கால விளையாட்டு இன்று ஜம்மு-காஷ்மீரில் உள்ள குல்மார்க்கில் தொடங்கவுள்ளன. 5 நாள் நிகழ்வில் சுமார் 900 பங்கேற்பாளர்கள் பங்கேற்பார்கள். மத்திய இளைஞர் மற்றும் விளையாட்டு அமைச்சின் ஒத்துழைப்புடன் ஜம்மு-காஷ்மீர் விளையாட்டு கவுன்சில் இதை ஏற்பாடு செய்துள்ளது.

முக்கிய நாட்கள்

மார்ச் 7 ஆம் தேதி ஜன் ஆஷாதி திவாஸ் என்று கொண்டாடப்பட்டது

மார்ச் 7, 2019 அன்று நாடு முழுவதும் 'ஜன் ஆஷாதி திவாஸ்' அனுசரிக்கப்பட்டது. ஜன் ஆஷாதி திவாஸ் நிகழ்ச்சியில், இந்தியப் பிரதமர் நரேந்திர மோடி ஏழு பிரதான் மந்திரி பாரதிய ஜனசாதி பரியோஜன கேந்திரங்களுடன் வீடியோ கான்பரன்சிங் மூலம் உரையாடல் நிகழ்வை நடத்தவுள்ளார்.